



# Nuestra Lucha

ORGANO PROVINCIAL DEL PARTIDO SOCIALISTA  
PORTAVOZ DE LA U. G. T.

MURCIA-Año III-Tercera época-Número 146

JUEVES, 10 DE FEBRERO DE 1938

Redacción y Administración: Plaza 6 de Octubre-Tel. 1961

## Se combate duramente en el frente aragonés Atmósfera de crisis en Francia

SE ESPERA LA CRISIS DE UN MOMENTO A OTRO

**Los socialistas no están dispuestos a conceder plenos poderes a un Gobierno que no se halle presidido por un miembro de su partido**

París, 9.—La jornada de hoy ha sido de gran intensidad política.

La minoría socialista delegó en los compañeros Auriol y Blum para que se entrevistaran con M. Chautemps con objeto de tratar sobre los proyectos gubernamentales referentes al crédito y a las finanzas; y en la reunión se llegó al acuerdo de estimar que los momentos no son los más adecuados para plantear una crisis, aun cuando se opusieron ciertas resistencias al propósito del Gobierno de obtener de la Cámara plenos poderes.

Por su parte, Unión Socialista y Republicana acordó solidarizarse con la posición del Gobierno.

Los comunistas, en cambio, mantienen su criterio enderezado a la unión de las izquierdas en el Frente Popular y a la realización del programa electoral en sus diversos aspectos.

Albert Serol, socialista y presidente de la delegación, manifestó que tanto los socialistas como los comunistas eran contrarios a la concesión incondicional de plenos poderes al Gobierno.

El señor Chautemps conferenció extensamente con el presidente de la República.

Sin embargo de la negativa socialista, se sabe que el partido obrero no regatearía la concesión de los plenos poderes a un Gabinete que fuera presidido por un compañero de minoría. Más tarde, en una reunión, quedó ratificado este criterio.

A las ocho de la noche, Serol, Auriol y Berney comunicaron con Chautemps la decisión socialista. Durante todo el día los representantes sindicales han ido exponiendo su criterio, favorable a la realización por el Gobierno del programa que la concentración popular llegó a las elecciones, y a la supresión de las debilidades y complacencias con que hasta la fecha se ha acogido el grave complot fascista.

A las seis y treinta, el presidente del Consejo conferenció con el señor Herriot en el Parlamento, y a la salida éste manifestó a los informadores el propósito del Gobierno de presentarse a las Cámaras a primera hora del día de mañana.

El desenlace de la congestionada situación política ha quedado pendiente hasta mañana.

### Crisis húngara que se resuelve de una manera automática

Budapest, 9.—El Gobierno planteó hoy la crisis total, siendo sustituido así en el acto por otro Gabinete presidido por Daranyi.

NUESTROS REPORTAJES

## “El Comisariado es la garantía del espíritu civil de nuestro Ejército”, nos dice Fernando Piñuela

Fernando Piñuela no necesita ser presentado a nuestros lectores. Su personalidad es harto conocida en Murcia. Su historia de socialista consecuente, su condición de intelectual revolucionario, le acreditan ante el pueblo más que todos los elogios que nosotros pudiéramos dedicarle. Fernando Piñuela es un gran valor del Partido Socialista. Así lo ha considerado Indalecio Prieto—nuestro excelente ministro de Defensa—cuando lo ha elevado a un puesto tan importante y difícil como el de comisario inspector del Ejército del Centro.

Hemos aprovechado su accidental



estancia entre nosotros, para hacerle unas preguntas, a las que ha contestado cordialmente, recordando, sin duda, las veces que él mismo hubo de actuar de periodista—no hace aún mucho tiempo—cuando era, en verdad, orientador y guía de su Partido en Murcia.

—¿Cuál ha sido la impresión que le ha producido nuestro Ejército, al vivir en su seno?

—El proceso de formación de nuestro Ejército constituye un caso único en el mundo. El pueblo, que constituyó las primeras milicias, carentes de técnica militar, pero plétoras de entusiasmo combativo, cuando la guerra lo ha exigido ha conseguido transformar esas milicias en el Ejército regular que es orgullo de la España antifascista. Ha habido necesidad de capacitar, rápidamente, a los cuadros de mando, de establecer la disciplina, voluntaria-

mente acatada, y de lotar a las unidades de los elementos que caracterizan un ejército moderno. Han surgido Escuelas por doquier, y el miliciano disciplina su voluntad y adquiere los conocimientos precisos para ser el jefe del Ejército Popular. Claro es que la capacitación técnica, adquirida con rapidez por exigencia de las circunstancias, no puede suprimir—ni siquiera disminuir—las virtudes bélicas que caracterizan aquel período glorioso de las milicias.

El espíritu de iniciativa, la audacia, la conciencia política en el combatiente han de mantenerse, y la labor de esas Escuelas deberá ser conjugar la capacitación que exige un ejército moderno con el mantenimiento y desarrollo de estas virtudes populares que lograron en los primeros momentos triunfar sobre la técnica y la organización del ejército faccioso. Toda la técnica y toda la organización exigibles, pero cultivando, con amoroso cuidado, estas virtudes políticas y aun raciales que, en último extremo, serán las que decidirán la victoria en nuestro favor, actuando como imponderables que escapan a toda previsión técnicamente sustentada.

—¿Cuál debe ser, fundamentalmente, la labor del comisario en el ejército?

—Se ha hablado mucho del fracaso del Comisariado, o, más bien, de su inutilidad, una vez que se ha conseguido la transformación del ejército. Es un formidable error, que puede ser deshecho fácilmente con sólo meditar un poco sobre estas consideraciones que acabo de hacer. Nuestro ejército es, y será siempre, el ejército del pueblo. El comisario es la garantía del espíritu civil de nuestro ejército. Nuestra disciplina no es impuesta por el terror ni es una disciplina formal sin un contenido que la explique y justifique; es disciplina que nace de la conciencia política del combatiente, que la acepta, voluntariamente, como una exigencia más de la lucha contra los enemigos del pueblo y sus libertades. Aunque nuestra guerra haya adquirido el carácter de guerra de independencia nacional—y quizás por ello mismo—no perderá jamás sus características de lucha armada de un pueblo por sus legítimas reivindicaciones, por sus libertades, por su felicidad, por su justicia social; y este motor ideológico que históricamente ha

(Continúa en tercera plana)

## Partes oficiales de guerra

Barcelona, 9.—El parte de guerra facilitado por el ministerio de Defensa dice así:

ESTE.—A primera hora de la mañana, el enemigo inició la ofensiva que venía preparando días atrás después de terminada la batalla de Teruel. El ataque se orientó en tres direcciones, utilizando para ello grandes masas de aviación, artillería y tanques.

En una dirección, los facciosos ocuparon el pueblo de Fuentetodos. En el sector de Rudilla lograron ocupar el vértice de Cruz Santa. Y en el de Vivel del Río las tropas leales contuvieron al enemigo en Mirabueno.

Próximo a la ermita de San Gregorio, las ametralladoras leales derribaron un aparato de caza faccioso.

CENTRO.—En el sector de la Granja, los facciosos ocuparon el Puerto del Reventón, Malagosa y el Risco de los Clavetes.

AVIACION

En el ataque aéreo enemigo sobre Puebla de Híjar resultó destruido el hospital, pereciendo 105 de los enfermos acogidos.

Anoche dos aparatos facciosos bombardearon San Vicente de Caudet, Ametilla y Coll de Balaguer, y otros pueblos de Tarragona.

A las once de la mañana los facciosos bombardearon Reus, ocasionando veintidós muertos y cincuenta heridos.

A las dos y treinta bombardearon Tortosa, causando dieciocho muertos y cincuenta heridos. En Reus fueron destruidas dieciocho casas y en Tortosa dos.

La Aviación Republicana realizó anoche y hoy diversos servicios, actuando sobre objetivos militares en el frente del Este.

## VISADO POR LA CENSURA

### LA PAJA, EN EL AJENO

SALUDO

Si fuésemos amigos de citas clásicas, podríamos recomendar aquella de “Del audaxi juvenit”, los dioses ayudan a los audaces, para iniciar nuestro elogio a la Marina republicana.

Pero la época de los que se complacen en visiones humanísticas y frases con olor de siglos ha sido sustituida por otra de influencias deportivas y britanizantes, y así, esta hazaña de ahora habrá de ser saludada con un ¡Hip, hip, hurra!, que tenga ecos inmediatos en el ánimo de quienes, algún día, habrán de combatir por nuestra propia causa.



# INFORMACIÓN LOCAL

## Impresión del día

### TEMAS

En la caza diaria tras un tema que sirva para cubrir de tinta domesticada una cuartilla, son innumerables y sugestivos los que solicitan nuestra atención, pero es sumamente difícil el escoger uno que encuadre en los límites precisos del trabajo a realizar, de manera que resulte "un buen trabajo".

Unos temas son demasiado trascendentales; otros son pequeñitos, insignificantes; surgen también temas prohibidos. Nos atormenta, por último, el fantasma abrumador e implacable del "trotskismo", pues hemos llegado a averiguar por buenas referencias que también en Murcia "trabajan" esos reptiles, que hasta llegan en sus criminales propósitos a fabricar anginas de pecho "a la medida". ni más ni menos que si fuesen sostenes o caza-

doras entalladas. Después de lo que nos cuentan estos días los periódicos, comprenderán los lectores nuestro miedo a ser incluidos por un descuido en tan repugnante secta.

Habiendo contemplado el melancólico aspecto de nuestros mercados, tampoco se nos parece esta cuestión como la más indicada para dedicarle una elegía más.

Tal vez, si hubiera un poco más de espacio a nuestra disposición, fuera tratable el problema del alumbrado nocturno, abordado ya por uno de los colegas locales. Sería una ocasión de suscribir el "Luz, más luz", aunque no fuera por otra cosa que por ver refugiarse en sus covachas a algunos animalejos que andan sueltos por la ciudad y que temen a la "gémula iridiscente" de la verdad.

## Consejo municipal

### SESION DE LA PERMANENTE

Bajo la presidencia del alcalde Bienvenido Santos, ha celebrado sesión ordinaria la Comisión Municipal permanente.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, se da lectura a una instancia de las Juventudes Libertarias, solicitando el teatro Romea para celebrar en él la clausura de su Congreso, siendo aprobada.

Acto seguido se aprueban gastos y pagos de intervención y varios informes de Hacienda como de personal y Gobierno Interior.

Seguidamente se aprueban varios asuntos de trámite, y no habiendo nada que discutir en el turno de ruegos y preguntas, se levanta la sesión.

### BANDO SOBRE ASUNTOS MILITARES

Don Bienvenido Santos Barrego, alcalde-presidente del Consejo municipal

Hago saber: Que decretada la incorporación a filas del reemplazo de 1940, se pone en conocimiento de todos los individuos comprendidos en dicho llamamiento, sus padres, tutores, jefes de talleres, oficinas y demás dependencias y organis-

mos tanto oficiales como particulares, alcaldes de barrio y pedáneos, demás agentes de mi autoridad, así como Sindicatos y partidos políticos, la obligación que tienen los individuos a quienes afecta este llamamiento de presentarse con toda urgencia ante el Centro de Reclutamiento, Movilización e Instrucción número 6 de esta capital el día de mañana 10 del actual a las ocho horas, a efectos de incorporación sin excusa ni pretexto alguno, los cuales deberán ir provistos para dicho acto de manta, zapatos, plato y cuchara en buen estado de uso; al propio tiempo se hace presente que la falta de presentación e incorporación a filas, lleva consigo tanto para el mozo interesado como para aquel organismo de que dependa, padres y demás personas encargadas de velar por su cumplimiento la sanción que proceda y especialmente a los interesados incurren en la penalidad determinada en el Código de Justicia Militar.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Murcia, 9 de marzo de 1938.—El alcalde, B. Santos.

## Junta provincial de Defensa Pasiva Murcia será protegida por sus propios esfuerzos

Ya la Prensa se ha ocupado de la constitución en nuestra capital de la Junta de Defensa Pasiva, con arreglo a lo dispuesto en el Decreto de 28 de junio del pasado año del Ministerio de Defensa Nacional.

A nadie puede ocultarse la alta misión confiada a los elementos que integran dicha Junta. Sus componentes, con altruismo, desinterés y abnegación, pondrán todo su entusiasmo al servicio de una tan noble causa como es la defensa de la población civil contra posibles atentados de la aviación fasciosa. Para ello realizan los trabajos preliminares propios del caso. Es mucha y complicada la obra a desarrollar, pero nada ha de oponerse a lo que es un deber, porque sobre todo está el logro de una relativa tranquilidad para el pueblo.

Mas si esta Junta ha de velar por la protección de los murcianos, son ellos también los que han de contribuir con su esfuerzo económico para la consecución del común anhelo. En breve se pondrán al cobro los impuestos determinados por la Junta de Defensa Pasiva. En comercios, industrias, espectáculos, etc., serán satisfechas modestas aportaciones por el público al realizar consumiciones o efectuar compras. Además, los dueños de negocios abonarán, por una parte, un tanto por ciento de sus ingresos para todo ello dedicarlo a la gigantesca obra que precisa realizar.

Estos impuestos son de carácter obligatorio. Nadie puede negarse a aportarlos, ni es imaginable que sean regateados por nadie tampoco; pero no está de más al advertir que serían severamente sancionados los que pusieran trabas o torpedearan esta augusta misión que la Junta ha de cumplir.

Se trata de un organismo de guerra que ha de funcionar con la colaboración de la población civil para proteger a ésta de posibles contingencias. Ella, pues, viene obligada a cooperar con entusiasmo por su propia defensa.

## Acto socialista en los Baños de Mula

Anteanoche tuvo lugar, en los locales de la Casa del Pueblo de Los Baños de Mula, una conferencia de propaganda socialista, a cargo del compañero Gómez Martí, que versó sobre el tema de "Organización del Ejército y de la retaguardia para obtener la victoria".

El conferenciante se extendió en consideraciones sobre los postulados socialistas con respecto a la cuestión religiosa y abogó, además, por la unidad de todos los trabajadores.

Fué muy aplaudido.

La Junta espera que comerciantes, industriales, empresarios de espectáculos, tantos han de ser colaboradores en esta misión humanitaria, habrán de cumplir su deber, leal y entusiastamente, esforzándose porque las recaudaciones se efectúen de día en día e igualmente confía que el instinto del vecindario, el afán del pueblo se pondrá al lado de la Junta, dando su óbolo para fin tan elevado, al propio tiempo que se convertirá en celoso para que no pueda ser burlado el objeto que se persigue.

Por medio de la Prensa se irá dando a conocer el desarrollo de los trabajos de la Junta, así como los establecimientos donde haya de ser aplicado el impuesto, confiando en que por parte de todos se han de hacer las máximas facilidades para la normalización de este organismo.

Murcianos: Tu protección, la de tus hijos y la de tus familiares está confiada a los hombres de buena voluntad, ayúdales firmemente y habrás cumplido con tu deber. — La Junta de Defensa Pasiva.

## Tribunal de Subsistencia

En el expediente número 13 del actual por infracción de las disposiciones sobre subsistencia contra Francisco García, se ha condenado a este como autor de la venta de leche adulterada a la pena de mil pesetas de multa.

### S. R. I.

## Congresos Populares de Comarcal de Lorca

Se han celebrado Congresos de la Solidaridad en Los Velones, Cabo de Portmán y Cartagena. En todos ellos ha puesto de manifiesto el entusiasmo del proletariado de estrechar más los lazos de unidad antifascista. Se han elegido delegaciones para asistir al Congreso provincial de la Solidaridad, que ha de celebrarse el 3 de abril. Se mandaron telegramas de adhesión al Presidente del Gobierno, al Ejecutivo del Socorro Rojo, elevaron conclusiones también al jefe del Gobierno. En estas asambleas cada comité local del Socorro Rojo ha presentado el balance de su gestión y después elegido los nuevos Comités directivos S. R. I. local.

## BAR DIEZ

a cargo de SALVADOR LOPEZ. 10 veces, mariscos frescos a diario, platos de todas clases. - Plaza del Consuelo, 18. Teléfono, 2848.

## PAGO BIEN

Gramófonos, Radios, máquinas para escribir, molinos eléctricos y bicicletas. Alameda de Colón 18. Almacén de maletas. — Murcia.

## UNDERWOOD

Plaza de Sardoy. — Teléfono 2602. Comparamos máquinas de escribir, sumamos, calculamos de todas las marcas y modelos.

## Máquinas de escribir

De todas marcas, se limpian y arreglan a precios reducidos por mecánico procedente de Madrid.— Julián Calvo 11, 1.ª planta. — Murcia.

## Camisería ABELLA

ESPECIALIDAD EN LA MEDIDA PLATERIA, 6

## Conseguirá ventajas comprando su calzado

## LA PILARICA

PLAZA PUXMARINA, NUMERO 1. TELEFONO. 2400

## TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, de cuatro y media a doce y media, la gran producción hablada y cantada en español, LA REINA DE JUAN SIMON.

### CENTRAL CINEMA

Hoy, de cuatro a diez y media, el grandioso film EL CLUB DE MEDIA NOCHE.

### CINEMA INDESTA

Hoy, de cuatro a doce, el grandioso drama en español HONORARAS A TU MADRE.

### SALON SPORT VIDAL

Hoy, de cinco a doce, la preciosa producción hablada en español, RUMBO AL CAIRO.

El próximo sábado, EL COMPADRE MENDOZA.

### CINE POPULAR

El próximo sábado, de cinco a doce, la grandiosa producción en español, MERCADERES DE LA MUERTE.

## Teatro Romea

Empresa: VICENTE MARTINEZ

Hoy jueves, 10 de marzo de 1938, DEBUT a las diez de la noche.—Carmen del Turia presenta el programa más completo de variedades. PRECIOS: BUTACA, 4 PESETA S; GENERAL, 0'75.

## Fidel Rodríguez Sánchez

ESPECIALIDADES TECNICAS

Calefacciones ♦♦ Saneamiento ♦♦ Fumistería  
Ventas e instalaciones garantizadas Proyectos y presupuestos gratis  
DESPACHO Y EXPOSICION: PLAZA DE SAN BARTOLOME, NUM. 2  
MURCIA — Teléfono, 1869

## Pepe el de los Muebles

EL MAS SURTIDO EN MUEBLES DE GRAN LUZO  
RUIPEREZ, DEL 1 AL 7 — RIQUELME, 10 — TELEFONO, 2920  
Sucursal: Plaza de Santa Catalina, núm. 5  
TELEFONO, 2510

## Visite V. la Ferrería del Barrio

v encontrará los artículos que necesite en batería de cocina, herrajes para obras, artículos para caza y material eléctrico. — Teléfono 2708. — MURCIA.

# La aventura española

## UN LAMENTABLE DILEMA

En tanto que Abisinia fue constantemente la resistencia económica de Italia, la aventura del "Duce" en España produce, por otra parte, efectos bastante distintos de los que se esperaban. Millares de soldados del Ejército italiano están en España, a los cuales se prevé una larga estancia en la península. Por otra parte, Italia ha abierto al general Franco créditos para la adquisición de material de guerra y de municiones, cuyo coste sobrepasa ya de los tres mil millones y medio de liras. Y, por otra parte, también, Franco está más lejos que nunca del final...

Y Mussolini se halla en presencia de un lamentable dilema, que no le deja otra solución que reclamar sus tropas y renunciar a la intención de influir en España, si Franco triunfase, o bien seguir prestándole un apoyo que, en realidad, no está al alcance de sus medios.

## LAS CONSECUENCIAS DE UNA POLITICA

A la aventura de Etiopía y a la de la intervención en España hay que agregar a la feble economía italiana el peso de un rearme desenfrenado y el intento de crear una autarquía económica. A pesar de los enérgicos esfuerzos oficiales, el círculo vicioso del alza de precios y de los salarios no ha sido quebrado y, en consecuencia, los beneficios sobre el cambio obtenido por Italia mediante la desvalorización de la lira, han sido virtualmente anulados.

La enorme balanza comercial pasiva de cinco mil millones de liras en el curso del último presupuesto es atribuible al alza de los precios italianos, aunque es cierto, por otra parte, que consideraciones políticas han impedido la reanudación de relaciones comerciales normales entre Italia y el exterior.

# Declaraciones de Bruno Alonso

En la entrevista que hicimos a nuestro compañero Bruno Alonso, comisario general de la Flota, omitimos involuntariamente un detalle de las manifestaciones de este veterano camarada, que nos interesa darlo a conocer a nuestros lectores.

—Íbamos a veinte millas, con el "Libertad" en cabeza, como buque insignia—siguió diciéndonos el compañero Alonso—cuando rompimos fuego contra el enemigo. En la oscuridad quedó dibujada la enorme silueta de los tres barcos rebeldes, que navegaban por el lado de haber a veintisiete millas. La visión monstruosa nos imponía un peso, y, para mayor tragedia, el viento nos daba de cara; por otra parte, la cordita de nuestros cañones inmediatos al puente de mando nos cegaba en absoluto al lanzar sus proyectiles. Sin embargo, el jefe de la Flota, en un magnífico gesto, gritó: "¡Ni una revolución más!" Se prohibió, pues, a nuestros barcos que acelerasen la marcha, con lo que el combate se efectuó en medio de una desigualdad notoria. El mar se iluminó, entonces, por la montaña de fuego que produjeron en el "Balcáres" los torpedos de nuestros valientes destructores...

# Pérdida

De una cartera que contenía un carnet de la C. N. T., a nombre del camarada José Brocal Vidal, y 300 pesetas. Perdida entre la taberna de Andrés, frente a la Tienda Asilo y el coche de Santomé. Presentarla a San Juan de Dios, 10, 2.º

## HELIÓGRAFO

# Acotaciones a "La Rueda de España"

"María Salomé" o "La Verbena de la Paloma"

Muy contadas veces, la emisora de la ciudad de "cien tabernas y un casino de Labradorcs", estuvo como anoche de regocijante.

Primero, escuchamos, con el escepticismo propio de nosotros, hombres ya de alguna edad, la singular "tragedia de María Salomé", cantada por Raquel Rodrigo, cuya voz en la Sarsa de "La Verbena de la Paloma", encanto que fué de nuestra segunda juventud, se nos antojó menos cascada que ésta de ahora que nos viene de Córdoba. Se nos dirá que pudo ser muy bien la onda. Es posible que fuera la onda... Pero también pudo ser que la Raquel se haya entregado a malas manos, dicho sea sin ofensa para sus ojos bonitos...

Y escrito esto, que no es apenas nada, quedámonos aquí, ya que el segundo "número" bien merece una segunda parte.

## Entreacto

Quedamos ayer en que el "speaker" de la F. E. n.º 17, en la ciudad del califa, y que hasta unos meses fué también del general Castaño, había dividido la audición del jueves—seguramente por ser día de zoco—en dos partes: una cantable—musical—y otra de lectura.

La cantable corrió lo que pudo, a cargo de cierta "muchacha" pequeña y morena, como le gustaban al Arcipreste. Ya le señalábamos unos distingos no sabemos si merecidos, porque pudiésemos haber sido muy bien arrastrados por nuestro desconsuelo de lo que está en la otra zona. ¡Y decía que amaba a España... la muy pelicalera!...

Por segunda vez nos hemos dejado atrás "lo principal"; veremos a ver si mañana...

Joaquín García Fernández

Don Benito.

# VIDA SINDICAL

## COOPERATIVA DE FUNCIONARIOS DEL ESTADO

Hoy comienza un reparto de artículos. En este reparto se cobrará el segundo plazo de diez pesetas de aportación de los socios al capital de la Cooperativa.

## SINDICATO DE AGENTES DE COMERCIO Y DE LA INDUSTRIA (C. G. T.)

Habiéndose recibido los sellos de cotización del corriente trimestre, pueden pasar nuestros sindicados a cotizar todos los días laborables. También advertimos a los que adeuden meses del pasado año, que de no ponerse al corriente hasta el día 15, deben escribir manifestando las causas que se lo impiden, pues de lo contrario se considerarán baja.—El Comité.

## COOPERATIVA DE OBREROS DE LA EDIFICACION (U. G. T.)

Por la presente se comunica a todos los cooperadores que durante los días 9, 10, 11, 12 y 13 pueden pasar por el local de la Cooperativa a recoger los géneros que les han correspondido en el último reparto, bien entendido que el que no lo haga en los días señalados pierde todo derecho al reparto. Sirva también este de convocatoria para la junta general extraordinaria de la Cooperativa que se ha de celebrar en el local social el día 11, viernes, a las seis de la tarde.

Por ser de suma importancia los asuntos a tratar en esta junta, se ruega la más puntual asistencia siendo válidos los acuerdos que se tomen sea cualquiera el número de socios que asista.

# Nuestros reportajes

(Viene de primera plana)

representado mil veces un arma desconocida por los regímenes tiránicos, por los técnicos militares que ante él se inclinaron en Valmy y Jemmapes, es arma fundamental de guerra. El comisario es quien ha de despertar en cada combatiente este espíritu y quien ha de asegurar para el porvenir de la patria el carácter civil del ejército y su sentido profundamente político.

La técnica, por sí sola, puede ser el numen del ejército faccioso; la técnica, por sí sola, no puede informar el ejército del pueblo, y sería lamentable que esta verdad fuera desconocida alguna vez por los forjadores del ejército de la República.

Por otra parte, aquellos cuadros de combatientes voluntarios, inflamados de ideal, van disminuyendo y siendo sustituidos por quienes son llamados a filas obligatoriamente; es ahora, pues, cuando la inteligente y cálida labor del Comisariado se impone como algo esencial en el ejército.

—¿Misión de la retaguardia, en la guerra?

—El caso de Madrid constituye un vivo y sublime ejemplo de lo que representa la íntima comunión entre la vanguardia combatiente y la retaguardia. Nuestras milicias, sin medios para oponerse al avance del ejército enemigo, retrocedieron desde Oropesa hasta Madrid, y fué al ponerse en contacto con la formidable población civil de la capital de la República cuando hicieron del "¡No pasarán!" un símbolo de la resistencia heroica de un pueblo contra el fascismo. El 7 de noviembre es el triunfo de la población civil más que del Ejército. En este sentido, hay

# ASISTENCIA SOCIAL

NUMERO PREMIADO AYER

51

# VIDA POLITICA

## JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

Secretariado femenino

Se cita a todas las muchachas pertenecientes a la J. S. U. y en general a todas las muchachas antifascistas, a la asamblea que se celebrará el próximo domingo, día 13 del actual, a las tres y media de la tarde en nuestro domicilio Casa de la Juventud.

¡Comaradas! por la pronta incorporación al trabajo, por nuestra emancipación por las reivindicaciones de la mujer!

Gran asamblea de las J. S. U. de Murcia, el día 27 de marzo, a las diez y media de la mañana en el Central Cinema.

Se oirán las voces de los diferentes secretarios y se desarrollarán y discutirán los trabajos realizados durante la guerra. Ningún joven murciano sin asistir a la asamblea.

# "Cartagena Nueva" suspende por unos días su publicación

Nuestro estimado colega, órgano de la C. N. T. en la vecina y populosa ciudad, "Cartagena Nueva", anuncia en su número de ayer la decisión en que se halla de tener que suspender su publicación "durante una corta temporada", con el fin de proceder al reajuste del personal de Redacción.

Celebraremos que la no aparición del mencionado colega sea poco duradera.

# VISADO

POR LA CENSURA

que luchar con decisión contra el peligroso punto de vista de quienes piensan que organizado ya el Ejército, a él corresponde tan sólo la guerra, y descansan confiados en su potencia y organización, creyendo que nuestra contienda se ha de resolver militarmente por los respectivos Estados Mayores. Hay que reiterar, tesoneramente, que ésta es la guerra de todos, y que la íntima conexión entre el Ejército y la retaguardia es la piedra angular de la victoria. Los partidos políticos, como conductores de la población civil, tienen amplio campo de acción en esta obra de estrechar las relaciones entre los combatientes en armas y la población civil, y de la movilización entusiasta de toda la nación para la guerra.

—¿Precisa desarrollarse alguna acción especial cerca de los reclutas recientemente movilizados?

—Creo que los partidos deben desarrollar, especialmente, una intensa acción política sobre los reclutas. En estos momentos constituye un honor ir a luchar a las trincheras contra los enemigos de la libertad. Deben buscarse ocasiones para organizar actos que lleven a los reclutas esta exaltación de la grandeza de nuestra guerra. Asimismo debe lucharse denodadamente contra todo lo que represente huir del cumplimiento de estos deberes cívicos, valga la paradoja. Hay demeritadas recomendaciones para quedar en la retaguardia, y ello nos recuerda los buenos tiempos del caciquismo murciano. Cada antifascista debe ser un vigilante, sin descanso, para denunciar a cuantos tratan de eludir, con pintorescos subterfugios, el cumplimiento del deber de acudir a la llamada de la República. Por lo menos, es necesario que la población señale con el dedo a quienes colaboran en esta obra deshonrosa que, repito, recuerda aquellos tiempos en que servir en el Ejército constituía tan sólo la obligación de los obreros y campesinos que no tenían valedores, y que acudían a filas como acudirían a prisión, con el dolor de sus familias y la incompreensión de ellos mismos, que no llegaban a saber por qué se les arrancaba de su trabajo y por qué luchaban, para defender intereses que les eran ajenos.

—¿Cuáles pueden ser los resultados de la intromisión partidista en el ejército?

—No hay más que una labor política en el ejército, que es la del Frente Popular. Todo lo que represente actuación proselitista en favor de determinado partido, constituye un crimen, una deshonestidad política y un grave peligro para el normal afianzamiento de la España del futuro. En este sentido, la actuación en el Ejército del Centro ha de ser inexorable. El día de mañana, España, la República, ha de encontrar una potencia armada, al servicio de los altos ideales que lograron la victoria. Ésta—como ha dicho el Presidente de la República—será impersonal; ningún partido puede ser tan insensato que pretenda que una lucha que ha removido las entrañas nacionales y ha puesto en acción todas las energías del país, se decida por su particular actuación. Un ejército al servicio de un partido constituiría tal monstruosidad que representaría la apertura de un espantoso período de violencias y trastornos terribles al día siguiente de la victoria, que comprometería, de manera grave, y quizá insoluble, la constitución del futuro régimen de justicia y prosperidad en que debemos pensar como labor inaplazable, apenas hayamos logrado librar a la patria de la invasión extranjera y de las arcaicas y crueles ambiciones del fascismo indígena...

FRANCISCO GILBEL



UN ATINADO COMENTARIO DE BLUM

París, 9.—Todos los periódicos comentan la petición de plenos poderes hecha por el Gobierno para hacer frente a la situación económica.

León Blum dice en "Le Populaire" que la situación del Tesoro exige un llamamiento al crédito. Para que este llamamiento sea escuchado, el Gobierno se esfuerza en crear una atmósfera de confianza. Para crear esta confianza se ofrecen garantías y compensaciones.

En el debate parlamentario que se produce se resolverá la cuestión.

LO QUE DICE EL "TIMES" SOBRE LAS CONVERSACIONES ANGLIO-ITALIANAS

Londres, 9.—Las conversaciones de Roma son el tema actual de la Prensa.

El "Times" dice que los ingleses mantienen que todo acuerdo está ligado a una solución de la cuestión española, para lo cual se considera como un progreso la retirada de voluntarios, según la fórmula británica, cuya aplicación discuten ahora en el plano diplomático las cinco grandes potencias del Comité.

Los italianos declaran por su parte que el reconocimiento de la conquista de Abisinia es condición esencial del acuerdo.

Tal es el panorama. El conjunto del acuerdo sería sometido, naturalmente, al Parlamento, y, como ha de interesar a otras naciones, el Gobierno ha borrado los temores de que las negociaciones fuesen realizadas sin mantener contacto con los demás países.

Por su parte, el "Manchester Guardian" escribió: "Continúa la tendencia a separar la cuestión española de la cuestión mediterránea; pero esta tendencia tropieza con la certidumbre de que en todas partes se consideraría deleznable una solución en la que no figuraran la del problema español."

LLEGA A INGLATERRA VON RIBENTROPP

Londres, 9.—El ministro de Negocios extranjeros de Alemania Von Ribentropp, ha llegado alas cuatro menos veinte de la tarde, dirigiéndose inmediatamente a la embajada de su país.

UN TESTIMONIO OBJETIVO DE LAS BARBARIDADES "NAZIS"

Londres, 9.—Coincidiendo con la llegada de Von Ribentropp, el "Times" publica una serie de cartas cuyos firmantes protestan contra los malos tratos infligidos por las autoridades alemanas a los miembros de la oposición política o religiosa.

Una de ellas, firmada por varias personalidades, entre ellas Lord Hirtwood, conocido por su simpatía al acercamiento anglo-alemán, protesta contra los terribles sufrimientos infligidos a los detenidos en los campos de concentración y cita el caso reciente de la muerte del doctor Hans Latteu.

La carta termina diciendo: "No podemos continuar laborando por un acuerdo con Alemania y guardar, al mismo tiempo, silencio ante estos hechos, que cada vez nos parecen más intolerables."

En el Tribunal de Espionaje

Dos fascistas lorquinos condenados a muerte

Barcelona, 9.—Ante el Tribunal de Espionaje y Alta Traición se ha visto la causa contra 34 procesados de Lorca, acusados del delito de alta traición, por constituir una falange en dicho pueblo.

Eran jefes de la misma Francisco López Martínez y Carmelo Sánchez Manzanera, que han sido condenados a muerte. Y se han impuesto estas otras penas: a veinte años, a Juan Antonio Martínez, Federico Espín y Francisco Soubrier; a doce años, a Benito Martínez, Juan Barón, Miguel Pisuella, Enrique Margalet, Indalecio Navarro, Alvaro Jofré y Emi-

lio Soubrier; a seis años y un día, a Juan de Dios Valdés, Lázaro Marín y Carlos Soriano Navarro.

Cinco procesados quedaron a disposición del Tribunal de Urgencia y doce fueron absueltos.

También en el Tribunal de Urgencia se vió una causa contra José Sanguero Rodríguez, por el delito de espionaje en la proximidad de los frentes. Fué condenado a muerte.

A treinta años ha sido condenado Ramón Alvarado, por el delito de traición.

ESTAMOS CONFORMES

Una campaña que propugna el aumento del precio de los periódicos

Barcelona, 9.—Los periódicos han iniciado una campaña para conseguir el aumento del precio de venta de los mismos.

El Comité de industria de la Prensa diaria prosigue las gestiones que comenzaron hace tiempo cerca del Gobierno.

En el escrito presentado dice que los pe-

riódicos diarios no han experimentado variación alguna en su precio de venta desde el 18 de julio de 1936, a pesar del aumento de jornales y de todas las materias, siendo el único artículo en que esto ha ocurrido.

A propósito del proceso "antitrotskista"

Chamberlain desmiente las acusaciones hechas contra algunas personalidades británicas

Londres, 9.—En la sesión de esta tarde en la Cámara de los Comunes, algunos diputados interpellaron al Gobierno acerca de las acusaciones hechas en el curso del proceso de Moscú contra determinadas personalidades británicas y el papel del "Intelligence Service" en las actividades "trotskistas".

El señor Chamberlain declaró: "Me doy perfecta cuenta del perjuicio causado a las relaciones anglo-soviéticas en el mismo seno de la U. R. S. S. por las declaraciones hechas en este proceso. Dado, sin embargo, que se conceda crédito en Inglaterra o en otros países a estas informaciones, generalmente falsas. Creo inútil dar a la Cámara inseguridad de que el Gobierno no ha cometido violación alguna de su acuerdo con el Gobierno soviético y que no ha tenido a su servicio a ninguno de los que han sido señalados como a sueldo del "Intelligence Service" o que

se han entregado a actividades subterráneas contra la U. R. S. S."

Algunos diputados preguntaron a Chamberlain si podía afirmar que el "Intelligence Service" no tiene agentes en Rusia; pero se abstuvo de responder.

Grupo Sindical Socialista de Aviación

Se cita a todos los compañeros pertenecientes a este Grupo a la asamblea ordinaria que se celebrará hoy, jueves, a las ocho de la noche, en el Círculo Socialista de La Alberca.

Por los asuntos a tratar, se ruega la puntual asistencia de todos los compañeros.

VALENCIA

CAUSA CONTRA UN PARRICIDA FRUSTRADO

Valencia, 9.— En el Tribunal Popular número 1 se celebró la vista de la causa instruida por parricidio frustrado contra Pedro José Ibáñez.

Aviso importante

Se recuerda a toda la población civil la obligación ineludible que tiene de vacunarse contra la fiebre tifoidea con los fines de evitar esta enfermedad y no incurrir en las sanciones dispuestas por la Superioridad para aquellos que desatiendan dicha disposición.

Vacunación gratuita que se realiza todos los días laborables de nueve a doce de la mañana y de cuatro a siete de la tarde, en el Centro de Higiene Infantil número 2, local instalado en el barrio del Carmen, edificio donde estuvo la Universidad, y de cuatro a siete de la tarde, en la Casa de Socorro, Paseo del Malecón. —El inspector provincial de Sanidad.

Fuó condenado a doce años de separación de la convivencia social.

SE PREPARA EN FRANCIA UNA GRAN JORNADA DE SOLIDARIDAD CON ESPAÑA

Valencia, 9.—Ha llegado una delegación del Frente Popular de Lyon.

Han visitado al alcalde y al presidente del Consejo provincial.

La delegación hizo entrega de un convoy de víveres para la población civil valenciana.

Los componentes de la delegación han declarado que el Comité de Lyon, cuya presidencia de honor ostenta Eduardo Herriot, como alcalde la ciudad, organiza para el 20 del actual una gran jornada de solidaridad con España, durante la cual se celebrará un mitin.

El presidente del Frente Popular de Valencia ha dirigido a Herriot un expresivo telegrama de agradecimiento.

El parte faccioso sobre el hundimiento del "Balears"

Barcelona, 9.— De Hendaya se ha recibido el parte del cuartel general faccioso dando cuenta de la pérdida del "Balears".

Dice así: "Hemos perdido el crucero "Balears" en un encuentro nocturno, a causa de un disparo afortunado de un destructor enemigo. El enemigo alcanzó un órgano vital del barco, hecho malogrado, un azar de la guerra, nuevo tributo de la marinería a la causa de España. La suerte no permitió que estos héroes pudiesen continuar la obra de levantar una potencia marítima. Rinda el mundo testimonio de admiración a estos marinos".

BAJA EN EL EJERCITO

Barcelona, 9.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" publica una circular dando de baja en el Ejército, por haber transcurrido más de dos meses en ignorado paradero, a los tenientes coronales Joaquín López-Oliva Mozo, Rafael Angulo Varela y Eloy de la Brena Quevedo.

EL DIPUTADO SOCIALISTA ARGENTINO REYNAL SE DESPIDE

Barcelona, 9.—Con objeto de despedirse y agradecer al jefe del Gobierno la acogida que se le ha dispensado durante su estancia en España, ha estado en la Presidencia del Consejo el doctor Orofía Reynal, miembro del Partido Socialista de la República Argentina.

Fuó recibido por el señor Prat, quien expuso la magnífica impresión recogida de su visita a los frentes y a los lugares de trabajo de la retaguardia.

LA COMISION DE SUPPLICATORIOS

Barcelona, 9.—Se ha reunido la Comisión de Supplicatorios.

El señor Cordero Bel firmó la declaración que prestó días pasados.

El día 12, la Comisión emitirá dictamen.

AUDENCIA PRESIDENCIAL

Barcelona, 9.—Han visitado al Presidente de la República al ex jefe del Gobierno, señor Portela Valladares, y el coronel Burillo, jefe del Ejército de Extremadura.

UN COMENTARIO DE "CATALUNYA" SOBRE LA UNIDAD U. G. T.-C. N. T.

Barcelona, 9.—El órgano nocturno de la C. N. T. "Catalunya" dice hoy: "Después de laboriosas negociaciones entabladas por las dos Centrales obreras, parece que se ha entrado en un campamento de espera, que la multitud ansiosa no comprende. ¿Tan fácil encontrar una explicación airoso a esta actitud de meditación, después de haberse pasado diecinueve meses de guerra, metidos en recelos y diferencias que no nos han dado honra ni provecho ni a los unos ni a los otros? Las últimas experiencias, los peligros que amenazan a todos son argumentos más que convincentes para que las fuerzas del trabajo abandonen antagonismos o diferencias y lleguen a una cordial inteligencia que propicie la aproximación absoluta de las dos corrientes en que está dividido el movimiento reivindicativo obrero."

UNA INTERESANTE INFORMACION DEL PERIODICO FASCISTA "IL GIORNALE D'ITALIA"

Barcelona, 9. — Ha llegado un número de "Il Giornale d'Italia", en que se trata extensamente de la batalla de Teruel.

El reportaje afirma que "la recuperación de Teruel por los "nacionales" no decidió inmediatamente la guerra. Las posiciones por cuya posesión se ha luchado durante dos meses en el frente del Bajo Aragón no constituyen la llave militar de Levante.

Parecía fantástico suponer que el golpe de mano de los gubernamentales sobre la plaza de Teruel iba a traer como consecuencia unas batallas tan encarnizadas, en las que han tomado parte 300.000 hombres, 900 cañones y 9.000 ametralladoras, con numerosos carros de combate y aeroplanos.

En una línea de combate, cuya longitud no excedía de los 4.000 metros, se han consumido un millón de granadas de artillería, cuatro millones de bombas de mano y no menor cantidad de bombas de aviación.

La lucha que siguió a la toma de Teruel por los leales ha ocasionado 100.000 bajas a los beligerantes.

La guerra española —termina diciendo el periódico fascista— no es ya fundamentalmente una lucha política; han entrado en juego sentimientos, pasiones y otros factores de índole moral capaces de sustituir la calidad militar de las hazañas".